



apscf

Nr. 60 din 09.08.2019

**În atenția Dnei Ala NEMERENCO
Ministrul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale
al Republicii Moldova**

RE: Ședința de consultare a Planului de acțiuni al Guvernului cu reprezentanții societății civile din 08.08.2019 și consultările anunțate pe portalul <http://particip.gov.md/> - Proiectul Hotărârii Guvernului "Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru anii 2019-2020"

Stimată doamna Ministru,

Vă aducem la cunoștință Recomandările Alianței ONG-urilor Active în Domeniul Protecției Sociale a Copilului și Familiei (APSCF) cu referire la Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2019-2020, inserate în tabelul recepționat de la reprezentanții MSMPS:

Nr.	Denumire acțiune	Obiecție	Propunere/recomandare (la acțiunea din Plan sau formularea unei acțiuni noi cu argumentarea acesteia)	Opinia ministerului
1.			Sănătate	
1.			Asigurarea instruirii personalului medical în vederea identificării riscurilor medico-sociale în cadrul procesului de monitorizare a dezvoltării și creșterii copilului sănătos de vârstă mică. <i>(Pentru referințe – organizația CCF Moldova, membru APSCF)</i>	
2.			Elaborarea indicatorilor de performanță în activitatea instituțiilor de asistență medicală primară în monitorizarea dezvoltării și creșterii copilului sănătos de vârstă mică. <i>(Pentru referințe – organizația CCF Moldova, membru APSCF)</i>	
3.			Asigurarea implantului cohlear pentru copii cu surditate bilaterală profundă cu finanțare din bugetul public. <i>(Pentru referințe – organizația CCF Moldova, membru APSCF)</i>	



aps cf

4.		<p>Implementarea Instrucțiunii cu privire la mecanismul de cooperare intersectorială pentru prevenirea primară a riscurilor privind bunăstarea copilului (HG 143 din 12.02.2018). <i>Indicator: Ordînul comun al MSMPS și al MECC privind fișele de evaluare a bunăstării, modelele raportului cu privire la cazurile de prevenire primară a riscurilor privind bunăstarea copilului (raportul instituției Parteneriate consolidat, generalizat). (Pentru referințe – organizația Parteneriate pentru fiecare copil, membru APSCF)</i></p>	
II.		<p>Protecția socială și raporturile de muncă</p>	
1.		<p>Includerea acțiunii de elaborare a unei noi Strategii de protecție a copilului în baza evaluării la mijloc de termen/alternative. Alocarea de resurse financiare corespunzătoare pentru următoarea Strategie de protecție a copilului, precum și elaborarea de indicatori clari de impact și sistem de monitorizare și evaluare realist. Includerea în noua strategie a moratoriului la instituționalizarea copiilor până la 3 sau 6 ani. <i>(Pentru referințe – Secretariatul APSCF)</i></p>	
2.		<p>Îmbunătățirea sistemului de colectare a datelor, inclusiv prin crearea unui sistem centralizat pentru toate clusterle Convenției ONU privind drepturile copilului, în special în ceea ce privește copiii din grupuri vulnerabile (care trăiesc în sărăcie, copii ai căror părinți au migrat în străinătate, copii victime ale abuzului sexual și exploatării sexuale etc.). <i>(Pentru referințe – Secretariatul APSCF)</i></p>	
3.		<p>Toate serviciile sociale necesită o revizuire profundă (acolo unde există) și/ sau o elaborare (acolo unde lipsesc), în conformitate cu realitățile și necesitățile standardelor de finanțare (normativelor de finanțare). Mecanismul de acreditare și inspecție a serviciilor sociale necesită revizuire și debirocrațizare. Este nevoie de un mecanism clar și concret de contractare a serviciilor de la ONG-uri, în special acolo unde statul nu are finanțe destule pentru a acoperi necesitatea în asemenea servicii. <i>(Pentru referințe – Secretariatul APSCF)</i></p>	



apscf

4.	Reglementarea modului de organizare și funcționare a Serviciului social „Locuință socială asistată” și a Standardelor minime de calitate	Regulamentul a fost elaborat și este consultată versiunea finală cu Grupul de lucru pentru elaborarea cadrului normativ al serviciilor sociale „Locuință socială asistată”, respectiv termenul pentru aprobare este prea extins.	Modificarea termenului de realizare a acțiunii <i>Reglementarea modului de organizare și funcționare a Serviciului social „Locuință socială asistată” și a Standardelor minime de calitate</i> - din „Iunie 2020” în „Noiembrie 2019”. (Pentru referințe – organizațiile DEMOS și Diaconia, membre APSCF)
5.			Reglementarea modului de organizare și funcționare a Serviciului social „Serviciul de integrare socio-profesională”, cu termenul de realizare „Noiembrie 2019”. (Pentru referințe – organizația DEMOS, membru APSCF)
6.			Asigurarea finanțării diferențiate (stabilite în baza nevoilor) în serviciile de APP și CCTF pentru a stimula plasamentul celor mai vulnerabile grupuri de copii – 2020. Notă: <i>Actualmente APP nu primesc salariu diferențiat pentru că îngrijesc de mai mulți copii sau de copii cu dizabilități sau copii până la 3 ani – grupuri mai dificile de îngrijit și care necesită resurse suplimentare de timp, cunoștințe și bani. La fel, alocația în cazul copiilor 0-3 ani nu este diversificată. . (Pentru referințe – organizația CCF Moldova, membru APSCF)</i>
7.			Finanțarea APP/CCTF din bugetul public - 2020 Notă: <i>pentru a elimina barierele cauzate de inegalitatea în dezvoltarea raioanelor și finanțele locale insuficiente. . (Pentru referințe – organizația CCF Moldova, membru APSCF)</i>
8.			Revizuirea modului actual de finanțare a pachetului minim de servicii sociale, cu trecerea de la finanțare din sursele Fondului de susținere a populației (LP 827, din 18.02.2000 (Art.1, Art.5 pct 2); HG 800 din



apscf

			01.08.2018) la finanțare din bugetul de stat din mijloace cu destinație specială. <i>Indicator: Lege modificata aprobată, HG modificată și aprobată. (Pentru referințe – Secretariatul APSCF)</i>
9.			Reglementarea modului de organizare și funcționare a Serviciului social „Centru pentru copii cu necesități emoționale complexe” și a Standardelor minime de calitate, în baza fostului centru de plasament „Azimut” din Soroca. <i>Indicator: Regulament de funcționare și standarde minime de calitate aprobate. (Pentru referințe – organizația Parteneriate pentru fiecare copil, membru APSCF)</i>
10.			Reglementarea modului de organizare și funcționare a Serviciului social „Tutelă/curatelă” și a Standardelor minime de calitate. <i>Indicator: Regulament și standarde minime de calitate aprobate. (Pentru referințe – Secretariatul APSCF)</i>

Alianța ONG-urilor Active în Domeniul Protecției Sociale a Copilului și Familiei¹ își manifestă deschiderea spre cooperare și dialog constructiv, în vederea îmbunătățirii calității actului de guvernare în beneficiul copiilor și a sistemului de protecție a copilului.

Cu respect,
În numele celor 66 ONG-uri membre
Carolina BUZDUGAN, Secretar General APSCF



¹ Alianța ONG-urilor active în domeniul Protecției Sociale a Copilului și Familiei este o rețea de organizații non-guvernamentale care acționează pentru crearea unui cadru coerent și funcțional de dezvoltare a factorilor de decizie, a mecanismelor și practicilor de implementare, asigurând respectarea și protecția reală a copilului și familiei. APSCF numără 66 de membri, reprezentând ONG-uri locale, naționale și internaționale prezente pe întreg teritoriul țării, inclusiv raioanele din stânga r. Nistru și Autonomia Găgăuzia